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任重而道远
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张 军

尊敬的康秘书长、尊敬的何主席、尊敬的各位老总、各位来宾：
大家上午好！
本来今天的主题发言是WIFFA上海口岸主席、美设董事长亲自来演讲的，但我们葛总的行程安排现在是在欧洲，无法临时改变计划，因此，特意委托我来转达他不能出席的遗憾和歉意，以及对本次会议圆满成功的祝贺。
题目是我们董事长布置的，但很抱歉我可能无法像前面几位口岸主席那样介绍上海口岸的WIFFA组织机构、以及成员的详细资料了。反正基本宗旨是一致的，因此，下面我就个人对WIFFA的理解和昨天会议的体会和思考谈谈我的一些看法，和大家做个交流。
我记得昨天上午的WIFFA成员讨论会上，有一位口岸的老总将了这么一句话：“外资的货代其实还没有发力，等他们一发力，我们这些本土的民营企业都无法生存了。”咋一听似乎有些危言耸听，但我觉得很有道理。因为现在的经济已经是全球一体化的经济，很多跨国公司都将他们的销售甚至于资产移至本土以外，譬如雀巢、飞利浦、高露洁、联合利华、IBM、本田等等，大部分的销售都不在本土。因此，旧的时空局限已经不复存在，客户会在他们觉得最舒服的地方和我们说话，而产品却在最具有竞争力的地方生产。现在的全球市场竞争具有明显的四个特点：1、产品周期越来越短，2、产品品种越来越多，3、订单响应速度越来越快，4、对产品和服务的期望值越来越高。在这样的市场竞争环境下，靠单一企业的资源和努力显然无法满足需求的。所以，今后的市场竞争不是企业和企业之间的竞争，而是供应链和供应链之间的竞争。而供应链是由核心企业也就是链主以及上下游企业组成的网络所构成的，我们可以翻开那些跨国公司如全球、德讯等旗下的企业看看，他们已经不是传统意义上的快递、海运等简单的经营模式了，几乎涵盖了物流活动的所有资源，他们是有能力、有实力成为物流领域的链主的。但目前中国是缺乏这样的企业的，如果我们在座的各位单独和他们去抗衡，几乎没有一家公司有胜算，所以，这位老总的话讲的非常实在，我想这也是我们组织WIFFA这个联盟的现实意义。

昨天下午的嘉宾论坛上，大家是否还记得中国物流与采购联合会的戴会长讲了这么一段话：“中国的物流企业大体上有两种经营方式：一种是做资源、做网络，譬如快递，现在已经处于供大于求的局面；另一种是做流程、做专业，如冷链。。。”我可以讲，现在国内大部分的货代企业其实什么都想做，既想抢占并扩大细分市场的份额，又想覆盖其他领域的业务，总之，什么能赚到钱就拼命做什么。当然企业追求利润最大化本身是没有错的，但我们换个角度，从物流的角度来看时，就有了另外一层的理解。物流是讲究成本最低化的，以国际货运业为例的话，就是托运人、承运人以及在座的所有中间代理商相加的总成本最低，这才是符合现代物流的标准的。而现状是什么呢？从日韩开始，一直到欧洲航线，零运费、负运费，看似降价了，但我们都心知肚明，羊毛是出在羊身上的，如果就到此为止了，谁还能活？于是巧立名目，从海外以各种方式变相的增加收费内容，甚至超过了运费本身。这种拼命以挤压上游企业利润来获取自身利益的方式其实非常危险，这是一种不正当的竞争，先期会扰乱市场，最终将失去市场。因此，戴会长的另一句话是特别意味深长的：“跨国企业宁可多付点钱，也要将业务外包给一些国际大物流公司做。”

怎么来理解这句话的特别之处呢？我们做货代的一般不太会从甲方的角度去考虑企业的需求是什么，只是集中力量去想我能做什么，最后成了什么都能做。假想一下，如果企业将物流业务外包给这样的公司，也许物流费用会低一些，但他对资源的可控性，对不同流程环节的可控性，对信息和指令交互的可控性都是非常差的。因此，对企业而言，他的Lead-time会拉长，他的计划将很难做，他的库存将增加，而这些成本的增加，远远大于少付的物流费用，甚至大于全部的物流费用。而那些跨国公司在这方面是非常理性、也非常知性的，他们非常清楚如何才能降低总成本。因此，戴会长这句话的另一层意思希望大家能明白，我们不能再进行无序的竞争了，现在有了WIFFA，我们应该联合起来，才能象刚才何主席讲的，去争取拿物流大项目。

讲到联合，我对刚才青岛口岸主席姚总的发言很有同感。他从原来各个口岸去投入上百万的资金运作一个月利润几万元的分支机构，到现在除了核心企业，逐步将其他公司一一关闭，采取代理合作的方式，而总收益反而增加了，这是符合物流的目标和WIFFA的宗旨的。当然，我不是鼓励大家都去关门，合理、充分和有序的竞争还是必须的，我们要符合市场经济的规律。但我们确实应该想清楚自己的核心竞争力是什么，对一些不擅长的领域和区域，即使有了分支机构，难道就不能考虑转型吗？转型到货代以外的其他配套服务如配送？这样的话，既能避免WIFFA成员之间的恶性竞争，也能弥补和扩展现有的WIFFA组织资源，当你在分享别人的资源的同时，别人也能分享到你的资源。单就这一步而言，我们美设其实已经跨出去了。

关于WIFFA的理念和未来的发展，我总结了三个字与大家共勉。第一个字是“合”，前面已经说了很多。第二个字是“核”，昨天下午的口岸主席闭门会议中我们就在商讨这个问题，对于WIFFA成员必须要进行严格的审核，组织要制订出相对严谨的标准和规则，以保护各成员的利益。第三个字是“和”，这是中华文化的精髓，我们做生意的都讲究和为贵，古人云：“中也者，天下之本也；和也者，天下之道也。”凡事都应该以中立的立场去平和的解决，组织成员之间在具体的运作过程中难免会有一些冲突，需要我们去充分的理解、进行充分的沟通，希望昨天闭门会上讨论的仲裁委员会能从中起到积极的作用。

最后，顺应着主题“任重而道远”，借用我们温总理的一句话来结束我今天的发言：“信心比黄金更重要。”

谢谢大家！
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